

让雅事成乐事

□于杭



随着北京中轴线申遗的成功，我国的文化遗产尤其是非物质文化遗产保护再次引发广泛关注。据了解，我国目前共有43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，总数居世界第一。同时已建立起具有中国特色的非遗文化保护体系，仅国家级非遗代表性项目就有1557项。

这个庞大的数字背后，是无数鲜活案例支撑的华夏传统文化的勃勃生机。

五彩斑斓的非遗项目，形态多样，既有工艺类的技艺，比如棋、琴、书、画及各种器具制作等；又有演艺类的流派，比如

各种地方戏、皮影戏、曲艺等的唱念做打等，虽形态不同、表现形式差异，却体现着中华文化独特的审美情趣和思维方式，都是国人心目中的“雅”事。

一曲如泣如诉的“二泉映月”，一种列坐其次饮酒作诗的“曲水流觞”……都在形式和内容上体现了传统文化审美中的“雅”字，也体现了参与者、表演者“乐”在其中的“乐”字。可以说是以雅为乐、乐在其中的审美活动。

由于时代变迁，场景变幻乃至生活条件沧海桑田的变化，部分非遗项目已失去了当时的表现场景，要想传承弘扬好非遗文化，就必须适应时代，与时俱进地植入时代元素，多元赋能活化利用，以群众喜闻乐见的形式推广非遗技艺，非遗文化才能走进寻常百姓家。

需求是非遗存续发展的根本，活化利用是非遗发扬光大的活力所在。令

人欣慰的是，多年来已有部分地区创新非遗利用形式，以非遗大集、非遗工坊、非遗舞台、非遗景区等形式集中或分项展示非遗项目，更有不少非遗项目采取“非遗+直播”、“非遗+文创”、“非遗+展会”等全新业态模式推广，收获了很好的社会效益，也为新时代非遗项目的活化推广创造了新经验。

总之，千千万万的非遗项目作为传统文化的“雅”事，要走出陈列馆和“象牙塔”，要以亲近百姓的形式融入寻常生活之中，要以市场欢迎的形式让“雅”事变“乐”事，才能在继承发扬中守住历史传统的“根”、护住非遗文化的“魂”、固好非遗传承的“本”。①②

(作者单位：南阳市房地产商会)



梅溪观澜
全国晚报优秀专栏

帮孩子挡住“暑期档”骗局

□任冠青

正逢暑期，为未成年人量身定制的骗局也“上新”了。据《新京报》报道，近来，一些诈骗人员利用“蛋仔派对”游戏的吸引力，在各种社交平台以“免费赠送皮肤、道具”等名义诱骗未成年人，目的是骗取其家长银行卡里的存款。

一些家庭动辄被骗数万元，更恶劣的是，有受害儿童因游戏皮肤的诱惑，在犯罪嫌疑

人的威逼利诱之下，发送了裸体扇自己耳光的视频，而这些视频被犯罪嫌疑人互联网上四处散播，并售卖获利。

“暑期档”骗局不该成为孩子们成长的烦恼，有针对性地加强防范、打击诈骗乱象，还需各方合力。对游戏平台特别是以低龄群体为主要玩家的游戏来说，有必要在诈骗高发期进一步做好风险提示，让玩家对当下流行的诈骗套路有所了解，提升防范意识。游戏平台不妨同警方加强合作，以制作典型案例动画视频、将反诈宣传嵌入游戏机制等

方式，激发低龄玩家的关注兴趣，增强反诈宣传的互动性和传播效果。同时，针对这些新兴诈骗套路，社交平台不妨动态完善审核机制，通过关键词、标签过滤等方式，及时发现可疑用户试图通过伪装身份行骗的行为，监测和识别涉诈风险。

类似事件也提醒家长，日常要多多关注孩子的心理和精神世界，建立起彼此互信的良性沟通模式。当孩子同家长没有交流隔阂、日常不会因一点小事就动辄得咎时，自然不会被诈骗者的威逼恐吓所“唬”住，让自己陷入盲目轻信陌生人的慌乱状态。①②

南都论坛

全国晚报优秀专栏

户外运动 守好“安全关”

□刘硕

徒步、登山、露营，户外运动正在从小众逐渐走向大众。然而，不少新手盲目跟风，以为“来都来了”“有腿就行”而忽略了户外运动的风险。

逃离喧嚣的都市，积极拥抱自然，本是户外运动的特色。然而，长期以来，户外运动却总是野趣与危机并存。浙江台州石人峡2名驴友横渡急流时不幸遇难、25人徒步海南保亭吊罗山林区被困……频发的安全事故，让公众对户外运动的安全保障心存忧虑。细数这些惨痛教训，大

多源于游客或团队认识不足、准备不周，从而让自己陷入困境，给生命安全带来风险。

必须认识到，户外运动风险重重，绝不能成为比“命硬”的冒险。面对其背后强大的“杀伤力”，必须在关键环节套紧缰绳、及时“勒马”。比如，强制户外领队持证上岗，以制度性的刚性约束，为户外运动提高准入门槛。再如，进一步完善救援体系建设，救援、科普两手抓，加固户外运动“安全网”。此外，各景区也可借

鉴交通、生产等安全规范，根据景区内的实际情况，对游客装备进行约束和提醒，做好风险防控的前置工作。

除了外部发力外，扣好户外运动的安全锁，户外爱好者也要增强风险防范意识，坚决拒绝“野景区”，守好个人“安全关”。①②



快人快语
全国晚报优秀专栏

每日箴言

南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

- 处事须精明，待人要糊涂。
- 谁也不可能从后视镜里看清未来的道路。
- 没有激流就称不上勇进，没有山峰谈不上攀登。
- 做人要注意：能力是备用品，名声是装饰品，信仰是补给品，健康是消耗品，诚信是必需品，自负是违禁品。
- 流过泪的眼睛更明亮，滴过血的心灵更坚强。
- 梦想，也许依旧遥远，但是，你距离它已比昨天更近。
- 为人做事都有底线，越轨的瞬间即是痛苦的开始。
- 生活很公平，每个人都会有独特的一面。
- 保持自己的个性，并将之做到最好，这便已经足够。
- 不要总去艳羡别人的丰收，却荒芜了自己的土地。
- 年轻时躺在玫瑰上，年老时就会躺在荆棘上。
- 人的心态如同琴上的弦，太紧则易断，太松则无音，只有松紧适度，才能弹出美妙之音。
- 幸福无处不在，可我们总习惯眺望远方，不肯凝视身旁。
- 存平常心，行方便事，则世间无事；怀慈悲心，做慈善事，则心中太平。
- 对自己好点，因为一辈子不长；对身边人好点，因为下辈子不一定能遇见。
- 有时候我们难以成功，不是因为好的想法，而是不愿意抛弃旧的想法。
- 努力微笑就会看到生命被忽略的精彩。
- 不要说有些人讲话太直，事实上，他们是不顾别人的感受。
- 我觉得，之所以说相见不如想念，是因为相见只能让人在现实面前无奈哀悼伤痛，而怀念却可以把已经注定的谎言变成童话。
- 谦卑就是收获的开始，自满是智慧的尽头。
- 如果你觉得快乐是自己的权利，那么奋斗就是自己的义务。
- 生活中，不争就是慈悲，不辩就是智慧，不闻就是清净，不看就是自在，断恶就是行善，改过就是忏悔，原谅就是解脱，利人就是利己。
- 只要心是晴朗的，人生就没有雨天。
- 你可以哭着掩埋悲伤，但要学会笑着前行。
- “我当年”“我一朋友”“我一同学”“别人家孩子”并称四大无法超越的“神人”。
- 与其在等待中枯萎，不如在行动中绽放。
- 所谓美德，就是纵使自己无人喝彩，也会毫不吝惜地给别人掌声。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》